



文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

聚焦發展踔厲前行 港澳「一國兩制」實踐再譜新篇

鏡海揚帆風正勁，濠江歡歌向未來。12月20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮並發表重要講話。習主席全面深入總結港澳回歸以來「一國兩制」實踐經驗，對港澳未來發展具有重大指導意義。習主席一直對港澳發展牽掛在心，此次澳門之行的考察內容、重要講話傳遞強烈信息，習主席和中央對港澳經濟社會發展高度重視和深切關懷，為港澳施展所長、貢獻強國建設、實現更好發展，提供科學指引和可靠保障。具有澳門特色的「一國兩制」實踐取得巨大成功，港澳互學互鑑，進入「一國兩制」實踐新階段，香港更要珍惜當前來之不易的安定祥和局面，集中精力拚經濟、謀發展、搞建設，不斷開創「一國兩制」事業高質量發展新局面。

澳門經濟適度多元發展，是習主席始終牽掛的事，也是一直推動的事。12月19日上午，習主席考察澳門科技大學、橫琴粵澳深度合作區，充分顯示中央高度關注澳門科技創新、經濟適度多元發展，為澳門更好發展加油鼓勁。

科技創新靠人才，人才培養靠教育，教育、科技、人才內在一致、相互支撐，習主席考

察澳門科技大學，傳遞了一體推進教育科技人才事業發展的鮮明信號；開發橫琴是拓展澳門發展空間、促進澳門經濟適度多元發展的理想選擇，「澳門+橫琴」正在成為豐富「一國兩制」實踐的新示範、推動粵港澳大灣區建設的新高地、實現國家高水平對外開放的新平台。

此次考察澳門之行，習主席多次發表重要講話，飽含對澳門未來發展的美好期盼，更為澳門更好發展指路引航。

12月19日晚上，習主席在澳門特別行政區政府歡迎晚宴上發表重要講話，提出對澳門的3點期許，其中提到，「登高望遠，要着眼中華民族偉大復興戰略全局和世界百年變局，緊跟時代潮流，進一步找準自身定位，科學謀劃澳門未來發展，更加積極主動對接粵港澳大灣區建設等國家發展戰略，在國際舞台上展現更大作為。」

在昨日澳門第六屆特區政府就職典禮發表的重要講話中，習主席全面總結保持香港、澳門長期繁榮穩定，繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠需要把握好的四條原則，並對新一屆澳門特區政府提出4點希望，第一點就是「着力推動經濟適度多元發展」，「要結合自身優勢和資源稟賦，精準定位、聚焦重點，完善產業發展規劃，加大政策支持和資金投入力度，着

力培育具有國際競爭力的新產業。推動實現橫琴粵澳深度合作區同澳門經濟高度協同、規則深度銜接，各類要素跨境流動高效便捷；瞄準重點領域，推動特色產業發展形成規模，打造一批標誌性、有帶動效應的工程和項目。要積極主動參與粵港澳大灣區建設，整合優質資源，深化協同發展。要統籌推進教育、科技、人才一體化發展，大力引進和培養各類人才，打造國際高端人才集聚高地。」

習主席考察澳門的行程安排、發表的重要講話，明確反映發展是習主席此行聚焦的鮮明主題，為澳門發展明要求、定方向。澳門擁有「一國兩制」制度優勢，已打下堅實發展基礎，完全有條件、有能力飛得更好，走得更遠，實現更好發展，也激勵香港在新起點上以更加昂揚的姿態，積極進取、踔厲前行。

長期以來，習主席重視、關心、支持港澳發展，他曾強調「始終聚焦發展這個第一要務。發展是永恒的主題，是香港的立身之本，也是解決香港各種問題的金鑰匙」。中央堅定不移、一以貫之支持香港發展經濟、改善民生，從「十二五」規劃港澳部分首次單獨成章到「十四五」規劃賦予香港新的定位，從「滬港通」「深港通」「債券通」到「CEPA服務貿易協議」，從抵禦亞洲金融危機、國際金融危機衝擊到抗擊非典疫情、新冠肺炎疫情……香

港全面融入國家發展大局，與祖國內地優勢互補、共同發展。中央支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮優勢和作用，國家戰略帶給香港前所未有的發展機遇和動力。

12月19日下午，習主席在澳門會見前來出席慶祝澳門回歸祖國活動的香港特區行政長官李家超。習主席表示，「一國兩制」實踐已經進入新階段，香港、澳門應該展現更大作為、實現更好發展，要互學互鑒，加強交流合作，開創更光明前景。習主席又指國家對香港有很高的期待，希望李家超和特區政府穩健施政，全力拚經濟、謀發展。

當前，香港迎來拚經濟、謀發展的最佳機遇期。聚焦「國家所需、香港所長」，香港必將開創新一輪蓬勃發展進程。香港各界要深入學習領會習主席此次澳門之行的考察內容、重要講話的深意，對未來充滿信心。香港擁有祖國作為堅強後盾，有中央政府和祖國內地的大力支持，有回歸27年積累的豐富經驗和夯實的發展基礎，香港特區政府和社會各界應一心一意謀發展，抓住河套深港科技創新合作區、粵港澳大灣區、「一帶一路」等國家重大戰略的機遇，在創新創造中增強競爭力，塑造經濟發展新動能新優勢，「一國兩制」在香港的實踐一定能夠再譜新篇章，香港前景無限、未來可期。

深刻領會習主席重要講話精神 創造更多機遇和國際「金名片」

澳各界：4點希望帶來鼓舞啟發

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在發表重要講話中，向新一屆澳門特區政府提出4點希望。來自澳門不同界別的人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，深切感受到習主席對澳門的關愛和中央對澳門寄予的厚望，認為這4點希望為各界帶來鼓舞和啟發，未來他們會積極深刻領會習主席重要講話精神，支持新一屆特區政府施政，在各自崗位和領域緊抓機遇，加強善用「一國兩制」的優勢，積極對接國家戰略部署，融入國家發展大局，為祖國和澳門建設貢獻力量。

●香港文匯報記者 康敬、柴婧 澳門報道

街坊總會理事長陳家良表示，澳門各界將加強善用「一國兩制」的優勢，推進澳門社會和諧穩健發展，創造澳門更多獨特的機遇和國際「金名片」。

他表示，街坊總會將全力支持新一屆特區政府開好局起好步，團結愛國力量，堅守「愛國者治澳」原則，促進社會穩定發展；積極學習習主席重要講話精神、落實向街坊進行宣講，帶領社會共同學習，緊隨國家步伐前進；積極參與社會治理，加強自身社會服務質素，提升澳門居民的幸福感、獲得感，為中華民族偉大復興作出努力。

體現對澳發展新期許指明新方向

澳門中華新青年協會理事長黃滋才表示，習主席提出的4點希望，體現了主席對澳門未來發展的新期許，為澳門今後的發展樹立了新目標，指明了新方向。

身為一名青年，他感受到習主席對青年發展的關心和支持，並深受鼓舞。未來他必定繼續心繫祖國，扎根粵港澳大灣區，融入國家發展大局，努力當好「一國兩制」事業的建設者和接班人，為「一



澳門熱情閱報

圖：香港文匯報記者鍾佩欣攝

國兩制」事業高質量發展新局面貢獻青年的一份力量。

澳門旅遊業協會理事長黃輝表示，習主席對澳門新一屆政府提出的4點希望，讓旅遊業界深受啟發及鼓舞，對澳門休閒旅遊產業未來的提質發展起到重要推動作用。

他期待業界未來緊貼國家發展大局、把握好特區政府的政策方向，大力構建、豐富非博彩旅遊設施，並借助國家對外開放的政策，發揮澳門國際大都會「金名片」的角色及資源，大力拓展海外旅客市場，推動國際旅客一程多站前往橫琴及粵港澳大灣區其他城市，促進區域旅遊融合發展，為澳門休閒旅遊業的提質創新、可持續發展打造出一片嶄新的發展天地。

要在人才青年橫琴深合區建設下工夫

澳門學人發展協會理事長溫林鑒表示，澳門要在人才、青年和橫琴粵澳深度合作區建設發展上下工夫，吸引人才和培育青年是澳門經濟適度多元發展的重要抓手，橫琴粵澳深度合作區則是促進澳門經濟適度多元發展的重要平台，希望特區政府繼續推

進並優化現有人才引進計劃，更加精準匹配澳門重點產業發展的需求，加強人才培養與流動，培養更多熟悉中西文化經貿等領域的複合型、國際化人才；促進人才在澳門與粵港澳大灣區其他城市乃至國際間的流動。

粵港澳大灣區博士協會副理事長趙志豪表示，習主席的重要講話及考察了澳門科技大學，深深體現了祖國對澳門這顆掌上明珠的關愛、對澳門高等教育及人才建設的重視，更給予澳門各界強大的動力與信心，為澳門經濟適度多元發展提供更多的力量。

他認為在推動澳門經濟適度多元發展的同時，澳門要發揮好作為背靠祖國、聯通世界的對外平台優勢，通過更多的人才培養、科技創新交流，向世界展示更多元化的澳門及為祖國的發展貢獻澳門力量。

工銀澳門青年協會副理事長駱宇峰表示，習主席的重要講話讓澳門青年深感自豪和振奮，他會團結青年努力奮鬥，砥礪前行，積極建言獻策，服務國家和澳門所需，為實現「一國兩制」高質量發展貢獻青年力量。

香港文匯報訊（記者 康敬、柴婧 澳門報道）澳門特區行政長官岑浩輝以及特區政府新一屆領導班子昨日宣誓就職，多位澳門市民接受香港文匯報訪問時表示，他們關心經濟發展、娛樂生活、長者福利、子女養育以及青年發展等議題，希望增加內地交流機會、增加美食夜市場地，希望經濟發展與保育傳統文化相結合，以及進一步提升社會福利資源等。他們相信，新一屆特區政府能帶來新福祉、新希望。

盼發展旅遊並保育傳統文化

70多歲的毛婆婆最喜歡在晚上到附近的老字號涼茶舖喝上一杯。她向香港文匯報記者分享道，很多老字號店舖都是她兒時的記憶，希望新一屆特區政府在朝着世界旅遊休閒中心目標發展同時注重保育傳統文化，並帶旺澳門市道和活力。

梁婆婆昨日和家人備備帶著1歲的外孫女出門感受慶祝回歸的氣氛。她表示，女兒和女婿是雙職工，她平時都會幫忙照顧兩個小孩，希望澳門可以提升社會福利，如私企的產假要增加至90天與公務員同步，也建議政府增加託兒所的數量、提升託兒所的质量，讓雙職工家庭可以放心將小孩託管於工作場所附近的託兒所。

中學生冀更多機會北上交流

中學二年級伍同學表示，自己喜歡數學物理化學，有一個成為科學家的夢想，內地大學是他考慮的升學方向之一。他希望新一屆特區政府在支援青少年的科學研究興趣方面進一步加強，如學校增加科學相關的選修課程以及增加科學科普活動，並希望特區政府為青少年提供更多到內地的交流機會。

鍾先生的報刊亭開了50多年，見證了澳門回歸祖國後的變化。來澳門的旅客多了，他也轉變思路，開始在報刊亭售賣有關香港和澳門的文創產品。

他坦言，有商販生意面臨挑戰，希望新一屆特區政府上任後能為澳門經濟、民生發展帶來新氣象、新希望，又希望澳門新一屆特區政府能適當增加長者津貼。

藥房工作人員伍先生關注到特區政府的勞工政策和刺激消費政策。他表示，很開心特區政府一直完善當地勞工保障，未來希望繼續關注勞工的權益，他又建議特區政府除了開展恒常化的消費券抽獎活動刺激消費之餘，能夠增加夜市場地，讓澳門夜晚增添更多煙火氣，吸引市民和遊客消費、遊玩。

外媒聚焦習近平談「一國兩制」制度優勢

香港文匯報訊 據中新社報道，綜合消息：20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮並發表重要講話，國際媒體廣泛關注。

多家外媒報道均提及習近平在當日講話中肯定澳門回歸以來取得的發展成就。彭博社表示，習近平當日提及澳門在醫療、社會保障、旅遊等方面的發展，並強調「一國兩制」擁有的優勢。法新社報道援引講話稱，澳門回歸祖國以來取得的輝煌成就向世人證明，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，必須長期堅持。

多家國際通訊社聚焦講話中提及的「經濟適度多元發展」。路透社表示，習近平希望澳門着力推動經濟適度多元發展；法新社提到澳門「要完善產業發展規劃，加大政策支持和資金投入力度，着力培育具有國際競爭力的新產業」；美聯社援引觀察人士分析道，這一講話內容比以往更有力、更具體。

美聯社同時援引講話表示，澳門特別行政區政府和社會各界要更加關愛青年，為他們成長成才、施展抱負創造更好環境和條件。

澳青眼中習主席：親切慈祥平易近人

特稿 國家主席習近平於12月18日至20日赴澳門，出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察澳門特別行政區。從18日乘坐專機抵達澳門國際機場後，習近平一行連3天馬不停蹄地對澳門展開視察工作，會見澳門各界人士，充分展現出他對澳門發展的關心、關懷。多位曾與習近平主席交流的澳門青少年與留學生表示，「習主席很親切，讓我們感到非常溫暖。」

在19日視察澳門科技大學期間，習近平詳細了解學校和澳門高等教育發展情況，了解最新科研成果，參觀了學校圖書館。當時正在圖書館學習的澳門科技大學計算機科學本科生那天舒和其他同學看到習主席後起身問好，習主席走到同學身邊，一一親切問候。「習主席第一眼看到我時說，這孩子長那麼高，是不是打籃球的？我原本非常緊張，但習主席的親和力讓我放鬆下來。」那天舒

說。

在橫琴粵澳深度合作區，在19日參與和習近平主席交流、到橫琴執業的澳門醫生繆永銳透露，習主席十分關心在橫琴發展的澳門居民，對大家非常親切，並閒聊家常，親切詢問在橫琴的生活工作情況，鼓勵澳門青年融入深合區創新創業。

另一位參與交流的澳門創業青年雷震認為，習主席平易近人，還詢問自己到橫琴的時間和發展，關心其家庭和生活情況，令他倍感溫暖，感受到中央對澳門同胞獲得感、幸福感的真摯關懷。

「習主席一直非常關心青年，這對我們是極大的激勵。我們一定要樹立遠大理想，與祖國共命運、與時代同步伐，在努力拚搏中實現人生的價值。」澳門科技大學的當天舒忍不住這樣感慨。他的這一說法，獲得了多位澳門科技大學同學的贊同。

●大公文匯全媒體記者 權世平 澳門報道